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Aufgaben zur 2. Übung zu „Angewandte Mathematik 2“ 
 

RLGS 01. Lesen Sie den Rang der folgenden Matrizen ohne Berechnung ab: 

a)  
  
  

   b)  
  
  

   c)  
  
  

   d)   
   
   
   

  

 

Fragen: Wie groß kann der Rang einer n-dimensionalen quadratischen Matrix I) minimal, II) maximal 

sein? III) Wie groß ist der Rang einer n-dimensionalen quadratischen Einheitsmatrix? 

 

RLGS 02. Bestimmen Sie den Rang der folgenden Matrizen durch elementare Umformungen in eine 

obere Trapezmatrix und darauffolgendes Ablesen des Ranges: 

a)  
   
   
   

   b)  

    
    
    
    

  c)  

      
      
        

   

 

Fragen: I) Kann der Rang einer nichtquadratischen Matrix bestimmt werden? II) Falls ja – wie? 

 

RLGS 03. Lösen Sie das nachfolgende lineare Gleichungssystem mit dem Gauß-Jordan-Verfahren: 

I. a + b + c = 0   II. a + b + d + e = 1  III. b + d = 1 

IV. a + c + e = 0   V. a + c + d + e = 0 
 

Fragen: Unter welchen Umständen hat ein lineares Gleichungssystem I) genau eine, II) keine, III) 

unendlich viele Lösungen? IV) Was sagt Rang der Koeffizientenmatrix über die Lösbarkeit aus? 

  

RLGS 04. Lösen Sie das nachfolgende lineare Gleichungssystem mit dem Gauß-Jordan-Verfahren: 

I. 3a + 2b - c + d = 0 II. b + 4c + 5d = 0 III. 2a + 3c + 3d = 1 IV. 5a + 3b + 6c + 9d = 0 
 

Fragen: I) Welche geometrische Figur bildet/bilden die Lösung(en)? Wie groß ist der Rang II) der 

Koeffizientenmatrix, III) der erweiterten Koeffizientenmatrix? 

 

RLGS 05. Lösen Sie das nachfolgende lineare Gleichungssystem mit dem Gauß-Jordan-Verfahren: 

I. -2a - b + c = 0   II. a + b + c = 0   III. 3a - 2b - 12c = 0 
 

Fragen: I) Welche geometrische Figur bildet/bilden die Lösung(en)? II) Welche triviale Lösung hat 

dieses Gleichungssystem, die keiner expliziten Berechnung bedarf? 

 

RLGS 06. Lösen Sie das nachfolgende lineare Gleichungssystem mit dem Gauß-Jordan-Verfahren: 

I. a + d + 2e = 1   II. 3a + 2b + 6c + 7d - 2e = -1 III. 2a + b + 3c + 4d = 0 

IV. 2a + 2b + 6c + 6d - 4e = -2 V. a + 4b + e = 2 
 

Fragen: I) Welche geometrische Figur bildet/bilden die Lösung(en)? Bestimmen Sie eine Lösung, II) in 

der d exakt den Wert 4 hat, III) in der a den Wert 0 hat,  so jeweils eine solche existiert. 

 

RLGS 07. Für welchen Wert     hat das nachfolgende lineare Gleichungssystem keine Lösung? 

I. 4a - 2b + c = 0   II. 2a + xb - 3c = 3  III. 3a - b + c = 0,5 
 

Fragen: Wie ändert sich die Lösungsmenge des Gleichungssystems, wenn I) x=-4? II) x=0? 


